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nella p roporz ione di quel la l im i t a t a quan-
t i t à di m o n e t a ca r t acea , che fu r i s p a r m i a t a 
in seguito e per e f fe t to degli u l t imi accordi . 

Inf ine u n ' u l t i m a osservazione fa rò nei 
r igua rd i del modo an t i cos t i tuz iona le con 
cui è s t a to p r e sen t a to il p roge t to di legge. 
Abbiamo a v u t o un eccesso di scrupolo, dice 
lei ; ma qua le scrùpolo? I l pr inc ip io costi-
tuz iona le è s t a to v io la to p r o f o n d a m e n t e , 
perchè due e rano le vie da seguire, o la 
legge, o l ' app l icaz ione dei pieni poter i . Si 
è seguita invece una via in t e rmed ia , ad-
dossando t u t t a la r e sponsab i l i t à della mas-
sima a una Commissione della Camera e 
r i s e rvando al po te re esecut ivo la de termi-
nazione della misura del t r i b u t o . E ciò 
senza che s i f fa t t a Commissione avesse la 

'possibi l i tà di "far d i scu tere le sue del ibera-
zioni dal la Camera . È s t a t a ques t a una vio-
lazione a p e r t a dei p r inc ip i cos t i tuz ional i . 
Si oppone che la G iun ta del bi lancio è un 
corpo tecnico. Ma qual i e lement i di f a t t o 
ave t e fo rn i t i a ques to pre teso corpo tecnico 
se essa p re sen t a u n a re lazione in cui si 
espone al la. Camera che i monopol i propo-
sti d a r a n n o un p r o d o t t o finanziario, non si 
sa bene se di 500 o 1000 milioni? Questo è 
il r i su l t a to tecnico. Ora io d o m a n d o se ar-
gomentaz ione s i f fa t t a è degna di un corpo 
legislat ivo ! (Commenti). 

CAMERA, della Giunta generale del hi-
lando. Chiedo di p a r l a r e per f a t t o personale . 

P R E S I D E N T E . Lo accenni . 
A L E S S I O . Non ho f a t t o colp et • £L lei, 

onorevole Camera , ma al Governo di non 
aver fo rn i t o i d a t i o p p o r t u n i . 

CAMERA, della Giunta generale del bi-
lancio. L ' onorevole Alessio ha d i ch ia ra to 
che non era degna della G iun ta del bi-
lancio l ' a f fe rmazione che il ge t t i t o potesse 
essere da 500 milioni a -un mi l iardo. Ora, 
senza e n t r a r e nel mer i to d e l l ' a p p u n t o co-
s t i tuz ionale , f a t t o dal l ' onorevole Alessio, 
dirò che la Giun ta , avendo , a v u t o un de-
cre to da conver t i r e in : legge, ha d o v u t o 
esaminare , c o m e - e r a suo dovere e come 
aveva f a t t o t a n t e a l t r e vol te , il decre to 
stesso. E lo ha e samina to con ta le ampiez-
za che l ' onorevole Alessio ha a v u t o agio 
di svolgere lo il suo pensiero nella -
Giun ta , e ques ta G i u n t a ha e sa t to ed i 
min is t r i h a n n o consen t i to nel seno della 
G iun ta stessa di p o r t a r e t u t t e le notizie . 

Queste not iz ie sono di t a l e natura ," ,che 
impongono il r iserbo per ragioni ev iden t i 
di p r u d e n z a di f r o n t e a p p u n t o a condizioni 
del icate che si conne t tono a p r o v v e d i m e n t i 
s i f f a t t i : non p o t e v a n o perciò essere speci-

ficate in una relazione,- che viene innanzi 
alla Camera . 

Ma i due t e rmin i del ge t t i to , il minimo 
ed il massimo, sono l ' espress ione -di un 
esame accura to , e t a l e quale imponeva ' l 'ora 
e la eccezional i tà dei p r o v v e d i m e n t i . 

I monopol i non possonp al pr incipio 
essere l 'espressione di un ge t t i t o mass imo, 
ma q u a n d o l ' a v v i a m e n t o sarà v e n u t o , il get-
t i to , onorevole Alessio, mi p e r m e t t a di dirlo, ' 
p rev i s to nella s o m m a di un mi l ia rdo , è an-
che-modes to . -

Q ui il di era degno della ,Giunta del bilan-
cio l 'esame- della p o r t a t a del „get t i to, che 
cos t i tu iva a p p u n t o il r a p p o r t o t r a le somme 
spé ra te e le necessi tà dello S ta to . (Vive 
aji pr ovazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' o rd ine del giorno 
del l 'onorevole B ignami : . . 

La Camera, cons iderando che il Gover-
no ebbe da t e m p o a p r o p o r r e p rovved imen-
t i d i r e t t i a p r o m u o v e r e la eos t ruz ione di 
se rba to i e laghi ar t i f ic ial i e così pu re a l t r i 
p r o v v e d i m e n t i per l ' es tensione e l 'e le t t r i -
ficazione delle t r a m v i e e x t r a u r b a n e , 

cons ide rando inol t re che sili due pro-
get t i di legge ebbero a p ronunc ia r s i in senso 
f a v o r e v o l e ^ Commissioni p a r l a m e n t a r i no-
m i n a t e dal la Camera e le associazioni tec-
niche nel Paese , ~ 

v i s t a l 'u rgenza che di t a l i p rovved i -
m e n t i non venga r i t a r d a t a o l t re l ' app l ica -
zione, pe rchè da r à no tevole impulso alla 
soluzione di i m p o r t a n t i p rob lemi di ca ra t -
te re economico e sociale ne l l ' immedia to 
dopo-gue r r a , 

confida ehe il Governo vo r r à con pro-
cedura r a p i d a cu ra re la p romulgaz ione di 
quelle provvidenze, , a p p o r t a n d o v i eventuale 
m e n t e quei mig l io rament i che in quest i ul-
t imi ann i si fossero pa lesa t i o p p o r t u n i ». 

Ques t ' o rd ine del giorno è so t tosc r i t to 
anche dagli onorevol i S i t t a , Manfredi, . Val-
vassor i -Peroni , I v a n o e Bonomi , Ber to l in i , 
Vaccaro , Dent ice , Sichel, Belo t t i , Pa l las t re l -
li, Carboni , Arr igoni degli Oddi , Giacobone, 
Grassi , Salomone, Federzon i , Albanese , Rai-
neri , -Pennisi, Loero, Da Como, Medici del 
Vascello, P ie t r ava l l e , Saraceni , Rubili! , 
P a v i a , F a e t a , Bouvie r , Albertell i , Baccell i , 
Goglio, Soleri, Corniani , La Pegna , Joele , 
Ciacci, Capaldo, Ceci, Pace t t i , Gavazza, 
Adinolfi , Molina, Agnelli, Camera , F u m a -
rola , Caccia lanza , Spe t r ino , Cassin, Pipi-
tone , Scano, Sal ter io , Buccelli , Agnesi, Piz-
zini, Venino, G a s p a r o t t o , P i s to j a , De Capi-
t an i , Ruini , Schanzer , Casolini, L iber t in i 


